



中建岛：天涯乐成 海疆永铸

经济日报中国经济网记者 余惠敏



中建岛军人用海马草种出国旗、党旗和“祖国万岁”“党辉永耀”的大字标语。
本报记者 余惠敏摄

在祖国南疆的西沙群岛西南面，茫茫碧海间，有一个美丽的白沙岛，叫做中建岛。岛上常年驻守着一群忠诚善战的共和国卫士。他们挥洒着青春和汗水，忍受着孤寂与艰辛，将南海戈壁建设成海上家园。

最艰苦的小岛，驻守着一营忠诚的哨兵

到中建岛采访军人，初上岛很容易怀疑自己患上脸盲症。因为包裹在同样的军装下的这群年轻人，他们的肤色都是被阳光亲吻过的“西沙黑”，他们的身材都是被风浪摔打过的精悍轻捷，他们的气质都是经受过艰苦淬炼过的坚贞热忱。在中建岛这座被公认为西沙最偏远最艰苦的岛屿上，他们已经将自己锻造成一个忠诚友爱的团体，难分彼此。

中建岛艰苦到什么程度？

中建岛很荒芜，被称为“南海戈壁滩”，由珊瑚沙和贝壳残骸堆积而成，最开始这里没有土，也没有植被。

“当年战士们刚上岛时，岛上没有淡水，没有泥土，看不见一片绿叶，找不到一棵小草。在营房盖起来之前，战士们曾在一艘搁浅的破商船上住了三年多，断粮、断水、断药甚至断火都时常发生。”在中建岛的荣誉室里，已在西沙驻守20年的老兵邱华向记者

们介绍中建岛的艰苦创业史。

中建岛有“四高两缺”：常年高温、高盐、高湿、高日照，缺泥土、缺淡水。这里面积小、海拔低、大风多。低潮时全岛面积不足1.2平方公里，涨潮时不足0.02平方公里，大约是两个足球场那么大。岛边滩浅，大船不能进港，补给靠小船转运。而小船抗风能力弱，这里又多台风，风浪一大，补给就上不来。

“没有七分英雄胆，休上中建白沙滩！”

面对艰苦的自然条件，中建岛驻防军人们以忠诚为军魂，谱写一曲壮丽的“祖国万岁”颂歌。

中建岛有幅美丽的画面——在白色的珊瑚沙滩上，用红色海马草种出来“祖国万岁”“党辉永耀”八个大字，还有鲜艳的五星红旗和党旗。身临其境时，我们震撼于它的美丽，而听了教导员刘文讲述的故事后，我们才真正体会到它的含义。

1982年8月11日，中建岛守备队被中央军委授予“爱国爱岛天涯哨兵”荣誉称号，成为人民海军历史上第一个被中央军委授予荣誉称号的基层单位。这是所有中建人最为珍惜的荣誉，现在他们每年举办“天涯哨兵”的新兵授枪仪式和宣誓活动，“人在岛在国旗在”的铮铮誓言深深镌刻在每个中建岛官兵的心底。
(下转第四版)

人在岛在 国旗在

中建岛守备营营长 范期宏

建设者说

站在瞭望台，看着洁白的沙丘。这里有葱郁成林的马尾松、椰子树、野枇杷树，一抹抹新绿让我为中建岛的变化感到由衷喜悦。不知不觉，驻守西沙已有8年，到中建岛也有4年了。这其中包含辛酸，但也有更多喜悦。

从装甲兵技术学院毕业后，我被分配到海军陆战队某旅。一次偶然机会，听说可以换班至西沙工作，我第一时间向组织递交申请书。2011年初，我如愿来到西沙。

8年间，从新鲜到孤寂，从兴奋到平静，我慢慢体会到天涯哨兵孤寂身后“爱国爱岛、乐守天涯”的西沙精神。

老一辈中建人刚上岛时，条件异常艰苦，但恶劣的环境从来没能动摇官兵守岛建岛的决心。没有蔬菜吃，将维生素片和着饭往下咽；没

有房子就住帐篷，帐篷被台风刮跑了就住在一条搁浅的破船上；淡水紧张，就以小半桶水先漱口、洗脸，然后擦身子、洗衣服，最后浇树。一代代中建人以勤劳的双手、辛勤的汗水在“南海戈壁、海上火洲”的中建岛扎下了根。

2013年11月，超强台风“百合”和“海燕”先后正面冲击中建岛，岛上的发电机、淡水池相继灌进海水，停电停水多日。我们在营区就地挖灶，吃咸水煮的饭，用咸水擦脸。经历了艰难的日子，我愈发感到坚守祖国海岛意义重大！

2011年的一天，正在组织部队训练的，接到家中母亲的电话：“你父亲肝癌晚期，医院已下病危通知书，赶紧回来见他最后一面。”当时，我久久没有缓过神来，电话何时断线都不记得了。

休假申请很快得到上级的批准，但受寒潮影响，海况恶劣，来往船只少。到家已是半月后，父亲早已闭上双眼。母亲失望的眼神、女友的责备，让我痛苦不已。母亲说，你父亲在弥留之际，嘴里仍在念叨你的乳名。

“父亲，没能送你最后一程是儿不孝，唯有建好岛、爱好‘家’以慰您在天之灵。”

中建岛远离祖国大陆，我们在这里守卫着祖国的南大门。面对外军舰机来扰，我们唯有苦练精兵、誓死防卫。在中建岛，我们牢记职责：上岛就是上阵地，守岛就是守阵地；在这里，训练是战备，值班是战备，睡觉同样是战备。我们将践行“人在岛在国旗在，誓与中建共生死”的诺言，为祖国守好岛、守好海、守好每一寸疆土。

“设计中国·丝路花语”展览在比什凯克举行

本报比什凯克6月10日电 记者朱磊报道：当地时间6月9日，由经济日报社主办的“设计中国·丝路花语”展览在吉尔吉斯斯坦首都比什凯克开幕。吉尔吉斯斯坦前总统奥通巴耶娃，中共中央宣传部常务副部长王晓晖，吉尔吉斯斯坦文旅部部长扎曼库洛夫，中国驻吉尔吉斯斯坦大使杜德文等出席开幕式并致辞。

奥通巴耶娃在致辞中表示，国家之间交流合作首先要做到互相了解，尤其是彼此文化的了解。中吉两国在重视经贸合作的同时，越来越多地在文化领域进行交流，这是积极而深刻的变化。感谢中国在吉举办这样的展览，展览让人看到

了中国现代艺术设计的精髓，这是两国文化交流的典范。

王晓晖在致辞中表示，本次展览精心遴选呈现中国当代设计作品，向吉人民展现中国风格和东方传统文化价值在当代设计中的传承、创新和现代化表达，在两国之间架起一座友谊之桥、民心之桥。希望通过此次展览，吉人民能够更为直观地了解中国设计、中国文化。

扎曼库洛夫在致辞中表示，伟大的丝绸之路为促进吉中人民友谊发挥了历史性作用，现在要做的是在这条道路上继续往来。吉方随时准备与中国开展全方位的人文交流合作，推动两国人民更好地相互了

解、加深友谊。

杜德文在致辞中表示，当前中吉友好站在新的起点上，中国提出的“一带一路”愿景与规划，让两国合作前景越来越广阔。在共建“一带一路”的时代背景下，类似本次展览这样的人文交流合作，将为促进两国民心相通发挥更大作用。

此次展览精心遴选了40套服饰、40套瓷器、珐琅器和10套纺织面料，作为连接中国与吉尔吉斯斯坦的文化纽带，在展现当代中国的艺术设计成就、表达中国人民对美好生活向往的同时，意在引发中华文化与吉尔吉斯斯坦文化的共鸣，丰富两国人民的精神生活。

习近平向哈萨克斯坦当选总统托卡耶夫致贺电

新华社北京6月10日电 6月10日，国家主席习近平致电托卡耶夫，祝贺他当选哈萨克斯坦共和国总统。

习近平在贺电中指出，中哈

是真诚互信的友好邻邦和合作共赢的全面战略伙伴。当前，两国关系保持高水平运行，双方共建“一带一路”取得丰硕成果，在构建人类命运共同体方

面走在前列，双边关系具有广阔发展前景。我高度重视中哈关系发展，愿同你建立密切联系，推动中哈关系继续往开来，行稳致远。

习近平主席将对吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦进行国事访问并出席上海合作组织成员国元首理事会第十九次会议、亚洲相互协作与信任措施会议第五次峰会

外交部举行中外媒体吹风会介绍有关情况

新华社北京6月10日电 (记者孙奕) 外交部10日举行中外媒体吹风会。外交部副部长张汉晖介绍国家主席习近平即将对吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦进行国事访问并出席上海合作组织成员国元首理事会第十九次会议、亚洲相互协作与信任措施会议第五次峰会有关情况，并回答记者提问。

张汉晖表示，习近平主席将于6月12日至16日对吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦进行国事访问并出席在比什凯克举行的上海合作组织成员国元首理事会第十九次会议和在杜尚别举行的亚洲相互协作与信任措施会议第五次峰会。面对国际形势风云变幻，中国同包括吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦在内的中亚国家关系持续稳定健康发展。中吉、中塔是名副其实的好邻居、好伙伴、好朋友，双方关系正处在历史最好时期，面临广阔发展前景。访问吉、塔期间，习近平主席将分别出席热恩别科夫总统和拉赫蒙总统举行的欢迎仪式、会谈、签字仪式、欢迎宴会等国事活动，同两国元首对中吉、中塔全面战略合作伙伴关系未来发展作出新规划新部署，进一步夯实中吉、中塔关系的政治基础，为中吉、中塔共建“一带一路”合作描绘新蓝图，把双方高水平政治互信转化为更多实实

在在的合作成果，增进民众福祉，助力各自国家发展振兴，确保中吉、中塔关系在新形势下实现更大发展。

张汉晖指出，上海合作组织成立18年来，不断巩固团结互信，深化各领域互利合作，积极参与地区和国际事务，为促进地区和平与发展、维护国际公平正义发挥了重要建设性作用。去年6月青岛峰会以来，成员国认真落实会议成果，推动上合组织得到新的发展。上合组织峰会期间，习近平主席将同各国领导人出席非正式欢迎晚宴，集体合影、小范围会谈、文件签字仪式、欢迎宴会等活动。习近平主席将同与会各国领导人围绕上合组织发展现状和前景以及重大国际和地区问题交换意见，深入探讨当前形势下携手应对风险挑战、共同促进安全稳定和发展振兴的新思路新举措。中方将倡议继续弘扬“上海精神”，就巩固上合组织团结互信，深化政治、安全、经济、人文、对外交往等领域合作提出倡议和主张，与各方共同推动上合组织实现新一轮发展。峰会上，习近平主席将同其他成员国领导人签署并发表《比什凯克宣言》，发表会议新闻公报，签署或批准涉及多个领域的合作文件。峰会期间，习近平主席还将同与会的有关国家领导

人举行双边会见。

张汉晖指出，亚洲相互协作与信任措施会议成立27年来，为各方增进沟通、深化互信、加强合作发挥了积极作用。2014至2018年中方担任亚信主席国期间，认真履行职责，成功举办上海峰会，倡导践行共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观，得到亚信各方一致高度评价。去年9月，中方将主席国职责交予塔吉克斯坦。新形势下，成员国期待亚信保持良好发展势头，为促进地区安全稳定和发展繁荣发挥更大作用。亚信峰会期间，习近平主席将同各国领导人出席集体合影、领导人会议和欢迎宴会等活动。本次峰会主题为“共同展望：为了一个安全和更加繁荣的亚信地区”。中方将倡议着眼地区形势发展变化，继续践行共同、综合、合作、可持续的安全观，深入推进亚信各领域信任措施合作。峰会将通过并发表宣言。

张汉晖强调，相信在各方共同努力下，习近平主席访问吉、塔两国并出席上合组织和亚信峰会一定会取得圆满成功，必将在新形势下引领中吉、中塔关系迈上新台阶，推动上合组织和亚信在新起点上实现新发展，为构建新型国际关系和人类命运共同体发挥更大作用。

中办国办印发《关于做好地方政府专项债券发行及项目配套融资工作的通知》

新华社北京6月10日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好地方政府专项债券发行及项目配套融资工作的通知》。全文如下：

为深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，加大逆周期调节力度，更好发挥地方政府专项债券（以下简称专项债券）的重要作用，着力加大对重点领域和薄弱环节的支持力度，增加有效投资、优化经济结构、稳定总需求，保持经济持续健康发展，经中央领导同志同意，现就有关事项通知如下。

一、总体要求和基本原则

(一)总体要求。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，认真落实党中央、国务院决策部署，坚决打好防范化解重大风险攻坚战。坚持以供给侧结构性改革为主线不动摇，坚持结构性去杠杆的基本思路，按照坚定、可控、有序、适度要求，进一步健全地方政府举债融资机制，推进专项债券管理改革，在较大幅度增加专项债券规模基础上，加强宏观政策协调配合，保持市场流动性合理充裕，做好专项债券发行及项目配套融资工作，促进经济

运行在合理区间。

(二)基本原则

——坚持疏堵结合。坚持用改革的办法解决发展中的矛盾和问题，把“开大前门”和“严堵后门”协调起来，在严控地方政府隐性债务（以下简称隐性债务）、坚决遏制隐性债务增量、坚决不走无序举债搞建设之路的同时，加大逆周期调节力度，厘清政府和市场边界，鼓励依法依规市场化融资，增加有效投资，促进宏观经济良性循环，提升经济社会发展质量和可持续性。

——坚持协同配合。科学实施政策“组合拳”，加强财政、货币、投资等政策协同配合。积极的财政政策要加力提效，充分发挥专项债券作用，支持有一定收益但难以商业化融资的重大公益性项目（以下简称重大项目）。稳健的货币政策要松紧适度，配合做好专项债券发行及项目配套融资，引导金融机构加强金融服务，按商业化原则依法合规保障重大项目合理融资需求。

——坚持突出重点。切实选准选好专项债券项目，集中资金支持重大在建工程建设和补短板并带动扩大消费，优先解决必要在建项目后续融资，尽快形成实物工作量，防止形成“半拉子”工程。

——坚持防控风险。始终从长

期大势认识当前形势，坚持推动高质量发展，坚持举债要同偿债能力相匹配。专项债券必须用于有一定收益的重大项目，融资规模要保持与项目收益相平衡。地方政府加强专项债券风险防控和项目管理，金融机构按商业化原则独立审批、审慎决策，坚决防控风险。

——坚持稳定预期。既要强化宏观政策逆周期调节，主动预调微调，也要坚持稳中求进工作总基调，精准把握宏观调控的度，稳定和提振市场预期。必须坚持结构性去杠杆的改革方向，坚决不搞“大水漫灌”。对举借隐性债务上新项目、铺新摊子的要坚决问责、终身问责、倒查责任。

二、支持做好专项债券项目融资工作

(一)合理明确金融支持专项债券项目标准。发挥专项债券带动作用，依法合规推进专项债券支持的重大项目建设。对没有收益的重大项目，通过统筹财政预算资金和地方政府一般债券予以支持。对有一定收益且收益全部属于政府性基金收入的重大项目，由地方政府发行专项债券融资；
(下转第二版)